MAT 479 DONUSUMLER VE GEOMETRILER ARASINAV CEVAP ANAHTARI

x'=2x—-y+3

y = —x+y—1 doniisiimi veriliyor.

1) L{

L nin inversi var ise bulunuz(20 P.).
Coziim: A= |_21 _11| =2 — 1 = 1 oldugundan L~ vardir. L nin denklemlerinden

2x—y=x"-3 = (1)

-x+y=y'+1 - (2)
bulunur. Bu iki denklemi taraf tarafa toplarsak

x=x+y —2
ve x degerini (2) denkleminde yerine yazarsak
y=x+2y -1
bulunur. Buna gore,
Lt { %=+ L%
y=x +2y =1
dir.
2.) Orijin etrafindaki donmelerin uzakligi koruyup-korumadigini arastiriniz(20 P.).
Coziim: Orijin etrafindaki a ag¢ili bir donme denkleminin
{x' = xcosa — ysina
y = xsina + ycosa
oldugunu biliyoruz.
P(x1,¥1), Q(x2,¥,) noktalarinin resimleri
P'=R(P) = (x,cosa= y{sina, x;sina + y,cosa)
ve
Q' = R(Q).= (xpcosa — y,sina, x,sina + y,cosa)

dir. Buna gére,

4®0) = (x5 = %) + (5 - 3)°

(30.11.2022)

=/ (x,cosa — y,sina — x,cosa + y;sina@)? + (x,sina + y,cosa — x;sina — y,cosa)>

= [((xz —xy)cosa + (y; — yz)sina)2 + ((x2 —xy)sina + (y, — yl)cosoz)2

= [(x, — x1)%cos?a + 2(x, — x1) (y; — y,)sinacosa + (y, — y,)?*sin’a

]1/2

1/2

+(x; — x1)?%sin?a + 2(x, — x1) (y, — y;) sinacosa + (y, — y;)?cos?a
-(y1-¥2)



1/2

= [(xz — x1)? (sin’a + cos?a) + (y2 — y1)? (y2 — y1)? (sin*a + cos?a)
1 (r1=y2)?=(y2-y1)?old. 1

= d(P,Q) = [(x, — x)2+(y; —y)?2]2 = d(P, Q)

3.) Bir donmenin donme agis1 /2 ise bu donmenin her dogruyu kendine dik bir dogruya

doniistiirdiigiinii gosteriniz(20 P.).
Coziim: O noktas: etrafinda a acil1 bir dsnme denkleminin

R x' = xcosa — ysina + a
0 y' = xsina + ycosa + b

oldugunu biliyoruz. a = goldugundan

{x'=—y+a
RO' ooe ,
y=xtb

elde edilir.

d -y = mx + n dogrusunu alalim. d dogrusunun R, dénmesi altindaki resmine d  dersek

d —x'+a=m@~=b)+nm=0, >y = —%x'+%(a+mb—n)
bulunur.

mg =m vemy, = —% oldugundan m4.m, = —1. O halde d L d’dir.

NOT.Donme denklemi olarak orijin etrafindaki

R X = xcosa — ysina
0 , .
y = xsina + ycosa

donme denklemi de alinabilir.



4.) Orijin etrafinda bir donmeden sonra bir 6telemenin bileskesi, donme merkezi (1,0) ve donme agisi
/2 olan bir ddnmedir. Bu donme ve 6telemeyi bulunuz(20 P.).

Coziim: Dénme merkezi (1,0) ve dénme agis1 /2 olan donmeyi bulalim:

R x = xcosa — ysina + a
Y y" = xsina + ycosa + b

oldugunu biliyoruz. Burada,

{a = h(1 — cosa) + ksina
b =k(1— cosa) — hsina

dir. Verilen degerler yukaridaki denklemlerde yerlerine yazilirsa

° { x'=-y+a a=1.(1—cos§)+0.sin§=1
1- Y

y' =x+b ' b=0.(1—cos£)—1.sin£=—1
2 2
ﬁRl. . .{x ”=_y+1
y =x—1

elde edilir.
Orijin etrafinda a ag¢ili bir donme,
R x = xcosa — ysina
Uy o= #sina + ycosa
ve Oteleme denklemi
T .{x”=x,+a
y =y +b
oldugundan

TR=R, &TR. .. x:= xeosa — ysina + a
y = xsina + ycosa + b

olduguna gore

x" =xcosa —ysina+a=-y+1

77:
y= xsina+ycosa+b:x—1}:>a—1,b——1ve a==

bulunur:Buna gore,
R.. .{x =Y v T, .{x,,:xfl
y =x y =y -1
dir.



5.) A(1,5) noktasini A(3,3) noktasina gétiiren iki kat1 hareket bulunuz(20 P.).

Coziim: Oteleme vektorii AA =A — A= (3,3) - (1,5) = (2,—2) olan

Otelemesi
ve

A+A (1,5 +(33)
2 2

I(h,k) = = (2,4)
olmak tizere I (h, k)merkezli m donme agili

R x' = xcosa — ysina + h(1 — cosa) + ksina
"y’ = xsina + ycosak + (1 — cosa) —hsina

den

R x' = xcosm — ysinmt + 2. (1 —.cosm) + 4.sinm
"y = xsinm + ycosm + 4. (1'= cosm) — 2.sinm

x'= —x+4

=> R "'{y'= —y+8

donmesi A y1 A'ye gbtiiren iki kat1 harekettir.
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